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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till statsrådet Camilla Waltersson Grönvall (M)

2024/25:71 Förutsättningarna för avgiftsfri ledsagning för personer med 
synnedsättning

Under de senaste åren har synskadade personer och organisationer som 
företräder dem slagit larm om den negativa utvecklingen när det gäller 
tillgången till ledsagning. Ledsagning är en av de mest grundläggande 
insatserna för att personer med synnedsättning ska kunna röra sig fritt och vara 
delaktiga i samhället. Att få hjälp med att ta sig till aktiviteter, utföra ärenden 
eller delta i sociala sammanhang är avgörande för att kunna leva ett 
självständigt och meningsfullt liv. Utan ledsagning blir den personliga friheten 
kraftigt inskränkt, och möjligheterna att delta i det offentliga livet minskar 
drastiskt.

Socialstyrelsens kartläggning från juni 2023 visar tydligt att antalet beviljade 
ledsagningar har minskat avsevärt under det senaste decenniet och att detta är 
särskilt tydligt bland yngre personer med synnedsättning. Detta är en utveckling 
som inte kan fortgå om vi vill upprätthålla en politik för jämlikhet och allas rätt 
till ett självständigt liv. Till detta kommer att många kommuner nu väljer att ta 
ut avgifter för ledsagningstjänster, vilket ytterligare begränsar tillgången för 
dem som är i störst behov av stöd. Dessa avgifter innebär en direkt påfrestning 
på ekonomiskt utsatta grupper och riskerar att skapa ojämlikheter i tillgången 
till insatsen beroende på var i landet man bor.

Före valet talade de nuvarande regeringspartierna högt och varmt om vikten av 
en inkluderande funktionshinderspolitik. De lovade att ingen skulle lämnas 
utanför. Men efter valet har vi sett att deras prioriteringar förändrats markant. 
Trots att en majoritet i riksdagen nu krävt en översyn av förutsättningarna för 
avgiftsfri ledsagning saknas fortfarande klara besked från regeringen om hur 
och när den ämnar agera i frågan. Detta är djupt oroande. För många 
synskadade är detta en fråga om frihet, rätten att kunna delta i samhället på 
samma villkor som andra.

I socialutskottet har vi socialdemokrater tillsammans med andra partier sett till 
att riksdagen den 12 juni 2024 ställde sig bakom ett tillkännagivande som 
kräver att regeringen tar itu med denna fråga. Det är nu hög tid för regeringen 
att leva upp till de löften man gav inför valet och säkerställa att ingen 
synskadad ska behöva avstå från ledsagning på grund av kostnader. 

Jag vill med anledning av ovanstående fråga statsrådet Camilla Waltersson 

Från Riksdagsförvaltningen
2024-09-26
Besvaras senast
2024-10-02 kl. 12.00



 SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

2 (2)

Grönvall:

 

Vilka åtgärder avser statsrådet att vidta för att säkerställa avgiftsfri ledsagning 
för synskadade personer, och när kan vi förvänta oss ett förslag från regeringen 
i denna fråga?

………………………………………

Olle Thorell (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Lena Lindbäck


